

“互联网+云审计”工作框架对提高 国有企业审计工作效率的探讨

刘洋

(中国石化管道储运有限公司, 江苏 徐州 221000)

摘要: 内部审计工作作为现代化企业管理体系的重要组成部分, 逐渐被国有企业重视。国有企业要实现审计效率全面提升的目标, 基本思路在于构建“互联网+云审计”的审计工作框架。通过对现有审计工作框架创新研究应用, 提升审计业务的实施水准, 保障企业审计运行效益。国有企业应明确“互联网+云审计”的特征及内涵, 结合目前审计业务实施状况予以调整完善, 实现新形势背景下云审计模式的良好运行实效。

关键词: “互联网+云审计”; 国有企业; 审计工作; 效率提升

0 引言

“互联网+云审计”的基本含义为企业审计业务与“互联网+现代科技手段”之间的融合, 充分保证企业内部的各项审计工作都能得以全面的实施^[1]。为了达到国企审计效率显著提升的效果, 就要充分重视从传统审计模式向“互联网+云审计”的模式转型, 结合国企目前审计业务实施现状予以推广应用。作为国企内部的审计部门负责人, 要高度重视审计信息化建设, 坚持科技强审, 创新审计手段, 多措并举推进审计信息化高质量发展。

1 “互联网+云审计”的基本内涵

“互联网+云审计”的本质在于将“互联网+”的现代科技手段贯穿于企业审计过程, 推进企业审计业务效率和效果的双提高, 有效节约企业审计工作总体成本投入, 保证企业各项审计业务数据的精确性^[2]。在云审计平台作为支持的前提下, 现代国企对原有的审计业务运行流程能够不断优化, 运用云计算方式整合国有企业内部的各项审计业务数据, 能够提升审计日常监督实效, 有效缩短现场审计时间, 保证精准和高效审计, 促进了国企审计业务水准的全面提升。

2 “互联网+云审计”对于提升国有企业审计工作效率的重要意义

首先, 确保了国有企业审计数据与结论的科学性与精准性。云审计模式贴近大多数国有企业点多、面广的特点, 有效促进了审计全覆盖。审计全覆盖下的数据结论精准性, 直接关系到审计监督职能的有效发挥, 对企业的经营决策管理具有重要价值。在人工实施审计业务的情形下, 企业内部的审计数据可能存在误差, 无法做到严格保证审计数据精准性^[3]。存在误差的审计业务数据还会误导经营决策, 带来严重后果。与原有的人工审计业务模式相比, 依托企业云平台的信息化审计方式可以有效消除审计结论误差, 使审计人员重点追踪并核实业务的真实与合法性, 从而充分保证审计结论的科学性和准确性。因此, 国有企业通过搭建云审计平台方式, 有助于最大化保障审计工作质量。其次, 节约了国企实施审计工作的资金成本与时间成本。目前企业的精益化管理对各类工作提出更高要求, 在信息化时代的环境要求下, 审计人员需要跨系统、跨业务处理大量、繁杂的数据信息, 客观上必须借助云审计与“互联网+”的业务模式, 通过线下与线上相结合方式, 快速且有重点锁定审计线索开展业务分析。经过审计模式的转型与调整, 确保了审计业务运行效

益, 充分实现国企审计资金以及审计时间成本的节约目标^[4]。最后, 增强了国企业务部门信息资源的全面共享与互补。运用云审计手段可以帮助国企审计人员在从内外部获取各类审计业务信息的前提下, 对审计数据进行存储、提取、分析与转化处理。在此过程中, 搭建云审计的“互联网+平台”可以增进国企业务部门间对信息资源的互联互通, 通过对业务数据全面即时的共享与互补, 便于做出正确的审计决策行为。

3 改进国有企业审计工作模式的举措

目前大多数国有企业都能认识到全面实施企业各项审计业务的必要性, 在审计的目标定位上, 也逐渐从“纠偏查错、事后审计”向“风险预警、隐患排查”的管理审计转变, 但现阶段的国企审计模式并未达到理想化的健全程度, 其根源在于国有企业缺乏专业化的信息系统作为企业实施审计业务的基本保障。此外, 囿于审计业务人员的自身知识结构和业务经验等局限, 也会导致出现错误的审计结论。因此, 国有企业有必要在审计工作中引入“互联网+云审计”的信息化手段, 其中涉及如下国企审计模式改进要点。

3.1 运用信息技术手段改进审计模式

企业审计模式应达到企业审计业务流程的全面优化, 避免由于人工操作失误和疏漏误导企业审计决策。现阶段, 国有企业审计改进举措要点在于创新应用审计运行模式, 使信息化手段充分融入企业审计工作。在此过程中, 现代企业应当不断更新企业内部的审计业务平台, 并且尝试将大量的企业审计信息融入云审计平台的范围内^[5]。

此外, 国有企业内部的各个部门之间应保持良好的互动, 充分调动各部门参与云审计的积极性。这是因为国有企业审计是否能取得有效的审计效果, 不仅限于审计部门的职责, 而是牵涉财务部门、生产运营部门及其他国企部门机构的支持配合。在“互联网+技术”应用下, 国企内部的各部门能够有效互动, 有利于审计系统的整合应用, 营造良好的审计监督氛围, 强化全员主动审计意识, 便于提升审计质量和效率。

3.2 严格杜绝审计业务信息泄露风险

目前, 国企审计业务与互联网充分融合, 增大了泄露企业审计信息的潜在隐患。而云审计平台承载了海量的审计业务数据, 具有显著的互动性特征。在此种情况下, 国有企业通常很难做到彻底杜绝企业审计数据被篡改或者丢失的风险, 容易造成国企自身的经济效益遭受影响。

为保证国企内部的审计业务信息安全, 防控涉密信息不

外泄,信息职能部门和审计业务人员要针对关键性企业审计数据予以必要的加密处理,通过运用数据加密操作的方式来杜绝审计信息的泄露风险,切实保证国企审计信息与审计业务数据的安全性。从企业层面明确要求审计人员严格执行保密工作管理的相关规定,落实保密管理职责和义务,加强信息系统审计查询权限的日常管控。从审计人员自身要提高保密意识,加强信息风险防范,避免由于疏忽,造成审计业务信息丢失的不良后果。

3.3 开发应用标准统一化的云审计软件

国有企业需要在宏观上把握,在细节上推敲,有针对性开发设计标准统一化的企业云审计软件。由“互联网+云审计”理念而衍生搭建出具有所属行业特点,适用于企业实际的审计智能预警系统,从企业领导层面予以重视,信息部门和相关业务部门予以积极配合,提供专业化的技术支持与保障,通过跨业务、跨模块、跨系统的数据关联整合和提取对比。加大对数据的多维度分析,挖掘直观上难以发现,隐匿于数据背后的潜在信息,起到常态化监督和风险预判的作用。通过审计信息化手段的推广和使用,使系统软件的应用贯穿于审计项目实施过程的各个环节,以统一的审计业务标准严格约束规范审计行为,切实保证国企内部审计业务实施,不断提升审计监督水平、提高审计工作效率,创造审计增值。

3.4 全面提升审计人员综合能力素养

国企审计人员是否具备良好的业务素养,也在很大程度影响审计工作实效性。从审计业务的实施效果来看,作为国企内部的审计业务部门必须认识到国企审计效率提升的重要意义,对企业现有的审计业务人员实施严格的审计业务培训。近年来,很多国有企业对于审计人员正在实施规模化、系统化、常态化的远程业务培训,运用远程课堂、学习调研等方式来改进审计人员的常规培训模式,从而保证了审计业务人员打破地域空间限制,随时随地接受审计业务培训,确保审

计人员及时掌握最前沿的信息化审计技术,利用信息化手段及时、有效开展审前调查、现场审计、整改追踪落实等。

在实施具体的信息化审计专业培训时,要重点灌输“互联网+”的现代审计业务的重要意义,打破审计人员的固有的思想局限,传授具体操作方法,重点讲解如何借助软件便利寻找到审计问题突破口的思路和使用步骤,使审计人员全面熟悉云审计业务模式,注重探索并不断验证审计查证方法,积累问题线索,熟练掌握信息化软件的操作与使用,切实加强审计履职本领。同时,还要加强审计人员纪律管理、作风建设、廉政建设,同步提高其职业道德素养,避免出现违背审计职业道德操守以及违反审计法规的行为。经过全方位多举措的改进调整,促进国有企业创造良好的企业审计运行效益。

4 结论

经过分析可见,与人工实施企业审计的传统业务模式相比,建立在“互联网+云审计”平台之上的现代审计业务模式具有更为显著的运行优势,有助实现国企审计业务实效提升的目标。在企业审计业务的各个阶段与环节中,审计业务部门及工作人员应当立足于科技强审,适应于云审计手段推广运用,主动拥抱信息化,开创“互联网+云审计”工作新局面。

参考文献

- [1] 王思琦.对创业型互联网企业审计风险管理问题的几点探讨[J].现代营销(下旬刊),2019(01):204-205.
- [2] 徐正民,俞凯.基于云计算的企业审计信息化建设研究[J].现代经济信息,2019(08):214+217.
- [3] 李梦.企业审计程序与审计风险研究——基于日本三大审计企业的分析[J].当代会计,2019(01):79-81.
- [4] 何百灵.互联网+时代背景下审计风险控制研究[J].现代商业,2018(23):128-129.
- [5] 邱俊雄.从审计角度谈竣工财务决算的审计风险与审计对策[J].首席财务官,2019,15(3):77-79.

(上接第179页)

的财务会计信息^[5]。

市场竞争越来越激烈,很多企业都面临着财务风险以及其他方面的风险,在这样的环境下现代企业应当构建财务风险预警机制,建立起全面管控体系,最大程度防控企业经营风险、运行风险。企业只有参与竞争才能够促进企业壮大,当然参与竞争存在风险,而这种风险属于可以控制和预防。财务总监作为管理团队中的重要一员,应当发挥职能作用提高企业机体的风险免疫能力,提高企业风险管理水平。我国的市场环境相对比较特殊,为此现代企业在发展过程中面临的问题、困难以及挑战会更多,财务会计活动的复杂性也会更明显。财务总监需要充分结合我国市场经济环境,综合分析企业的实际情况,协调相关部门构建财务风险防控预警体系,从而避免企业被竞争激烈的市场所淘汰。财务总监在很多企业中的作用发挥需要依靠的是企业对财务总监职能的认可,只有存在了这一个前提条件,其作用才能够得到完全发挥。

4 结论

财务总监已经成为了集团公司发展体系中的重要管理者,在制度建设、经济决策制定、风险管理、人才培养方面发挥着重要的作用。现代企业管理中既然已经离不开财务总监,那么便需要将其作用完全发挥出来,从而促进企业的发展和进步。现代企业财务管理工作的顺利开展需要各个方面的有利条件支撑,财务总监作为财务部门的管理人员,针对具体的管理细节应当承担起责任,不断地增强企业的核心竞争力。

参考文献

- [1] 高瑜彬,毛聚.财务总监权力与异常审计费用关系研究[J].审计研究,2020(1):113-121.
- [2] 王腾.量化财务价值[J].首席财务官,2015(11):70-71.
- [3] 于富海.基于内控视角下的集团企业财务总监委派制存在问题浅析[J].财经界(学术版),2019(11):73-74.
- [4] 杜瑞涛.浅析财务部门如何更好地在现代企业管理中发挥作用[J].内蒙古科技与经济,2014(15):16-17.
- [5] 乔建锋.在现代企业管理中如何更好地发挥财务总监作用的探讨[J].经济师,2013(8):107-108.